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Aufgabe 6

Es sei G eine Typ-3-Grammatik. Zeigen Sie: Es gibt eine e-produktionsfreie Grammatik
G' vom Typ 3 mit L(G) = L(G").

Hinweis: Der Beweis von Satz 1.2.1 aus der Vorlesung funktioniert fast.

Aufgabe 7

Wir betrachten die Grammatik G; = ({5, 4, C},{a, b, c}, P, S) aus der Vorlesung, wobei
P aus den Regeln

S — abc | aAbc A — abC'| aAbC Cb — bC Cec — cc
besteht.
a) Zeigen Sie: aabc, abcc ¢ L(Gh).

b) Geben Sie eine kontextsensitive Grammatik G| mit £(G]) = L(G)) an.

Aufgabe 8
Betrachten Sie die Grammatik G = ({S, A},{a, b, c}, P, S), wobei die P die Regeln

S — aSbb| A A—cAla
umfasst. Bestimmen Sie £(G) (mit Beweis).

Aufgabe 9 (H, 2 + 4 Punkte)
Sei G = ({S,C,B},{a,b,c}, P,S), wobei P aus den Regeln

S — abc| aBbe B — aBbc| C Cb — bC'| CbC Cc — cc
besteht.
a) Zeigen Sie: Es gilt abce, abcce € L(G), aber aabee, aabbe ¢ L(G).

b) Bestimmen Sie eine kontextsensitive Grammatik G’ mit £(G') = L(G).



Aufgabe 10 (H, 2 + 2 + 2 Punkte)

Fiir £ >1 sei Gk = (Vk,{a, b},Pk,S), wobei Vk = {S,A,Bl,...,Bk,Bk+1} und Pk aus
den Regeln

S — Aa31 A — aA | bA | € Bk+1 — € Bi — CLBi+1|bBZ‘+1
fiir 1 < ¢ < k besteht. Zeigen Sie:
a) L(Gy) ={uaw € ¥*|u € X*, v e Xk}

b) Geben Sie geméh dem Beweis von Satz 1.2.1 aus der Vorlesung eine e-produktionsfreie
Typ-2-Grammatik G; an mit L(Gy) = L(G},).

¢) Gibt es eine Grammatik G} vom Typ 3 mit £(G}) = L(Gg)? Begriinden Sie Thre
Antwort.

Abgabe: In der Woche vom 14. bis 18. Mai in den Ubungen.



